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СУТНІСТЬ ТА ОСНОВНІ ОЗНАКИ ПРОФЕСІЙНОЇ ІДЕНТИФІКАЦІЇ 

DESCRIPTION AND MAIN FEATURES PROFESSIONAL IDENTITY 

У статті узагальнено теоретичні підходи до визначення основних ознак 
професійної ідентифікації як складової профорієнтаційної роботи регіональних 
служб зайнятості. Подано схематичне зображення зв’язку професійної 
ідентифікації та професійної ідентичності як фундаментального становлення 
професійної визначеності. 

В статье обобщены теоретические подходы к определению основных 
признаков профессиональной идентификации как составляющей 
профориентационной работы региональных служб занятости. Подано 
схематическое изображение связи профессиональной идентификации и 
профессиональной идентичности как фундаментального становления 
профессиональной определенности. 

In the article the theoretical approaches to the identification of key professional 
attributes of identification as part of career guidance of regional employment services are 
summarized. The schematic of communications professional identity and professional 
identity as a fundamental development of professional certainty is posted. 
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АКТУАЛЬНІСТЬ ПРОБЛЕМИ 
Особливості розвитку та становлення ринкової 

економіки сучасної України визначають необхідність 
якісних змін у сферах праці та освітніх послуг, 
формування суспільства, в якому на перше місце 
ставиться особистість, її цілісність, тотожність і 
визначеність, добробут і процвітання.  

Виникає потреба формування нових соціально-
економічних відносин, в основі яких лежала б 
першочергова необхідність вирішення проблеми 
концептуального уявлення людини про своє місце у 
професійній групі і відповідно у суспільстві, що 
неможливо без піднесення на новий рівень 
профорієнтаційної роботи регіональних служб 
зайнятості. Складний характер процесів, що 
відбуваються в економіці, інтеграція України у 
світове співтовариство, диктує необхідність 
удосконалення профорієнтаційної роботи: реалізації 
спрямованості на формування ціннісного ставлення 
до професійної діяльності і власної індивідуальності, 
прагнення до професійної та особистісної 
самореалізації та самовдосконалення. 

Проблема професійної ідентифікації особистості 
як механізму усвідомлення себе представником 
певної професії і професійного співтовариства є 
однією з актуальних соціально-економічних проблем 
сучасної науки, так як життєва успішність кожної 
людини, ступінь професійної самореалізації 

безпосередньо залежать від результатів ідентифікації 
у професійній сфері. Тому створення службами 
зайнятості сприятливих умов для формування 
професійної ідентифікації особистості забезпечить 
зменшення втрат у сфері праці та диспропорцій у 
розподілі робочої сили на ринку праці, що позитивно 
вплине як на економічну систему країни загалом так і 
кожного громадянина зокрема.  

Аналіз останніх досліджень 
Зважаючи на міждисциплінарний характер 

професійної ідентифікації, її активно досліджують у 
філософії, психології, соціології, менеджменті, 
педагогіці та інших науках. Тому вивчення 
професійної ідентифікації вимагає аналізу цього 
поняття з різних наукових поглядів. 

Професійна ідентифікація особистості перебуває в 
полі зору багатьох зарубіжних та вітчизняних вчених, 
зокрема У. Джеймса, Е. Еріксона, Б. Ломова, М. Куна, 
Т. Макпартленда, А. Тешфела, Дж. Тернера, 
Л. Шнейдер, В. Ядова та інших. При цьому вона 
розглядається як основа сенсу життя людини 
(К. Абульханова-Славська, О. Маслоу, В. Петров-
ський, П. Шавір) [1], як спосіб вирішення життєвих 
завдань (Е. Еріксон), як досягнення за допомогою 
професії певного способу життя (Л. Мітіна). 
Звертаючись до професійної ідентифікації як 
предмету дослідження, автори розглядають питання, 
що стосуються її структури, особливостей процесу 
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формування (Н. Антонова, О. Волкова, Є. Єрмолаєва) 
[2, 3].  

Як основну тенденцію і один з провідних критеріїв 
професійного розвитку людини, професійну 
ідентифікацію розглядають (Е. Клімов, 
Ю. Поваренков, Н. Пряжніков, Д. Шляков); як 
концептуальне уявлення людини про своє місце у 
професійній групі й відповідно у суспільстві, 
тривалий, поетапний процес, що супроводжує 
професійне життя людини (Н. Іванова, Л. Мітіна, 
О. Симанюк, Є. Конєва, О. Волкова); як один з 
психологічних механізмів формування професійної 
ідентичності (Е. Зеєр, З. Єрмакова) [4, 5, 2, 6].  

Проте аналіз наукових праць показує, що й досі не 
існує єдності думок у визначенні змісту професійної 
ідентифікації та закономірностей цього процесу. 

ПОСТАНОВКА ЗАДАЧІ 
Тому саме у цьому дослідженні зробимо спробу на 

основі теоретико-методологічного аналізу, 
узагальнення практичного досвіду визначити основні 
характерні ознаки професійної ідентифікації 
особистості як складової профорієнтаційної роботи 
регіональних служб зайнятості.  

РЕЗУЛЬТАТИ 
О. Волкова, Н. Іванова та Є. Конєва розглядають 

профідентифікацію як концептуальне уявлення 
людини про своє місце у професійній групі й 
відповідно у суспільстві, яке забезпечує особистості 
можливість самореалізації й орієнтування у 
професійному оточенні та визначення місця своєї 
професійної групи в системі суспільних відносин. Це 
уявлення супроводжують певні цінності та 
мотиваційні орієнтири, а також суб'єктивне ставлення 
до своєї професії [2, 5]. 

Професійну ідентифікацію розглядають як 
основну тенденцію і один з провідних критеріїв 
професійного розвитку людини (Е. Клімов, 
Ю. Поваренков, Н. Пряжніков, Д. Шляков) [4]. Для 
нас є близькою дана позиція розгляду досліджуваного 
феномену, що вказує на важливість професійної 
ідентифікації та її вплив на професійне життя 
людини. 

Як концептуальне уявлення людини про своє 
місце у професійній спільноті й відповідно у 
суспільстві, тривалий, поетапний процес, що 
супроводжує професійне життя людини професійну 
ідентифікацію розглядають О. Єрмолаєва, Н. Іванова, 
Л. Мітіна, О. Симанюк [3,5]. Профідентифікацію, як 
один з психологічних механізмів формування 
професійної ідентичності, визначають Е. Зеєр, 
З. Єрмакова [6]. Ми розділяємо вище сказані наукові 
трактування професійної ідентифікації, проте хочемо 
відмітити, що дані дослідження не суперечать, а 
взаємодоповнюють одне одного, зосереджуючи увагу 
на багатогранності та складності зображуваного 
феномену. 

На думку Є. Єрмолаєвої, поняття професійна 
ідентифікація стосується тієї категорії людей, для 
яких провідною основою ідентифікації є професійна 
праця. Більший чи менший статус професійної 
ідентифікації у структурі ідентифікаційних основ 
особистості як фактор соціалізації й особистісного 

самовизначення значною мірою залежить від 
об'єктивної ролі інституту професії, яку він відіграє у 
цьому суспільстві. У спільнотах з традиційно високим 
соціальним статусом професії професійна 
ідентифікація виступає як провідний фактор 
психологічного благополуччя, що дає відчуття 
стабільності навколишнього світу і впевненості у 
своїх силах [3]. Виходячи із трактувань цього 
науковця, варто відмітити її позицію стосовно 
важливості професійної ідентифікації як провідного 
фактору благополуччя індивіда. 

Узагальнюючи позиції авторів, які займаються 
проблемами професійної ідентифікації, можемо 
зробити висновок, що першоосновою професійної 
ідентичності є процес професійної ідентифікації. При 
цьому професійна ідентичність є психологічною 
категорією і характеризує психологічний процес 
професійної самоідентифікації особистості, 
визначення свого професійного покликання на основі 
сформованого життєвого досвіду, врахування 
особистого оточення, власних здібностей та 
уподобань, а професійна ідентифікація, на нашу 
думку, є соціально-економічною категорією і 
характеризує процес професійного самовизначення 
особистості, який відбувається під впливом і за 
втручання представників регіональних служб 
зайнятості, вихователів, вчителів, друзів чи інших 
чинників та осіб із оточуючого середовища індивіда. 

Зв'язок професійної ідентифікації та професійної 
ідентичності як фундаментального становлення 
професійної визначеності зобразимо схематично 
(рис. 1.). 

Більш детально зупинимось на теоретико-
методологічному аналізі феномену професійної 
ідентифікації у ракурсі сучасної соціально-
економічної наукової думки. Здійснюючи аналіз 
наукової літератури, відзначаємо, що професійну 
ідентифікацію визначають, як одну із найважливіших 
в житті людини. Вона є способом самоактуалізації 
особистості у сфері професійної діяльності, важливою 
лінією життєвого та особистісного самовизначення. 

Професійну ідентифікацію як багаторівневий та 
інтегративний психологічний феномен, який 
зумовлено розвитком рефлексії в ході професійного 
навчання, що забезпечує цілісність, ототожнення і 
визначеність особистості визначає Л. Шнейдер [7]. 
Основою становлення професійної ідентифікації є 
самовизначення, самоорганізація та персоналізація 
особистості. 

Професійна ідентифікація особистості, за 
дослідженнями Д. Завалішиної, передбачає певне 
групове членство, при чому чинники зарахування 
себе до тієї чи іншої професійної групи є більш 
важливими, ніж юридичний факт цього зарахування 
[8]. Ми частково погоджуємось із цим твердженням, 
адже віднесення майбутнім фахівцем себе до 
представників певної професійної групи дозволяє 
йому засвоювати норми, цінності й традиції групи, які 
поступово стають регуляторами його поведінки в 
моменти актуалізації професійної діяльності. Проте 
науковець стверджує, що важливим є не рівень 
досвідченості людини в професії, а її власне визнання 
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того, що вона є "менеджером", "педагогом", 
"лікарем", "інженером" тощо [8]. Це дещо суперечить 
нашій позиції, тому, що рівень досвідченості в 

професії, все-таки, здійснює вплив та визначається 
вищою позицією індивіда у певній професійній групі 
та суспільстві. 

 

Внутрішня складова 

Менталітет Сімейні 
відносини 

Особисті 
здібності 

Власні 
уподобання 

Процес усвідомлення професійної ролі 

Професійна 
ідентичність 

Професійна 
визначеність 

Батьки Засоби масової 
інформації 

Професійна 
ідентифікація 

Самооцінка 

Друзі Регіональні служби 
зайнятості 

Зовнішній вплив 

Вчителі 

Характер, 
темперамент 

Мотивація 

Вихователі 

 
Рис. 1. Схема зв’язку професійної ідентифікації та професійної ідентичності як фундаментального 

становлення професійної визначеності [розроблено автором] 

 
Отже, проведене дослідження дозволяє виділити 

такі ознаки професійної ідентифікації: 
– відбувається під впливом чинників зовнішнього 

та внутрішнього середовища; 
– являється процесом співвіднесення індивідом 

себе із бажаним професійним середовищем, ідеалом; 
– здійснюється за умови наявності у індивіда 

відповідних об’єктивних професійно важливих 
якостей; 

– являється процесом формування у індивіда 
ціннісного відношення до професійної діяльності; 

– відбувається за умови сприйняття індивідом 
(наявності та формування) суб’єктивного уявлення 
про специфіку та вимоги професії та професійного 
середовища. 

З урахуванням виділених ознак пропонуємо під 
професійною ідентифікацією як складовою 
професійноорієнтаційної роботи регіональних служб 
зайнятості розуміти процес забезпечення комплексу 
зовнішніх (інформаційно насичене середовище) та 
умов для вияву внутрішніх (біопсихологічні та 
індивідуально-типологічні властивості особистості) 
детермінант з метою найповнішого розкриття кожної 
людини у її майбутній професії. 

ВИСНОВКИ 
Підсумовуючи, варто відмітити, що професійна 

ідентифікація є поступовим процесом співвіднесення 
особи із професійним, соціальним і особистісним 
ідеалами, а саме образами професіонала, людини, 
громадянина, формування в нього ціннісного 
відношення до професійної діяльності й усвідомлення 
власної індивідуальності. І саме цей процес 
становлення професійної ідентифікації як складової 
системної профорієнтаційної роботи регіональних 

служб зайнятості є найбільш дієвим засобом 
запобігання молодіжному безробіттю та формування 
у молодого населення нашої країни мотивації до 
праці, усвідомленого вибору професій, потрібних 
ринку праці. 
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